

# 自由黨贏大選 「荷蘭特朗普」有望拜相

## 維爾德斯承諾「脫歐」公投 反對軍援烏克蘭

【大公報訊】綜合法新社、彭博社及《衛報》報道：當地時間22日，海爾特·維爾德斯領導的荷蘭極右翼自由黨（PVV）贏得荷蘭議會眾議院選舉。維爾德斯以反伊斯蘭、反移民著稱，常被稱為「荷蘭特朗普」，他表示計劃領導下一屆政府。評論指，這一令人震驚的結果將對荷蘭和整個歐洲投下震撼彈。



▶ 立場極右的維爾德斯在荷蘭大選中取得勝利後，23日揮手致意。法新社

荷蘭議會由參議院和眾議院組成，自1918年起，荷蘭眾議院議員採用政黨名單比例代表制，每4年選舉一次。今年7月，荷蘭政府因移民政策分歧而集體辭職，因此提前舉行眾議院選舉。當地時間本月22日，來自26個政黨的1128名候選人角逐眾議院的150個席位，在選舉中勝出的政黨將商討組建新一屆荷蘭政府。

### 執政黨大選遭重創

法新社23日報道，計票工作完成98%時，維爾德斯所屬的自由黨（PVV）已獲得總共150個議席中的37個，比2021年上一屆選舉所獲得席位增加了一倍。一般認為，自由黨的領先優勢已經無法被超越。社民黨和綠黨組成的競選聯盟則獲得了25個議席，排名第二。現任首相呂特所屬的右翼自由自由民主人民黨（VVD）此次由亞茲古策領銜競選，只獲得24個議席，比上一屆大選減少了10個議席，遭受重創。

荷蘭媒體報道稱，出口民調結果出爐後，維爾德斯宣布取得勝利，並稱自由黨將盡最大努力確保荷蘭人民的希望得以實現，「荷蘭人民將奪回自己的國家，難民和移民的浪潮將得到控制」。

60歲的維爾德斯擔任議會議員已有25年，但只在2010年至2012年間曾參與政府職務。他是否能領導荷蘭下屆政府，取決於自由黨能否和其他政黨結成聯盟。報道稱，儘管維爾德斯在選舉中擁有優勢，但目前尚不清楚他將如何爭取其他黨派支持以組建穩定的政府，荷蘭本次的組閣談判時間將會更長、談判內容會更複雜，因為其他三個主要政黨的領導人此前都曾表示不會在PVV領導的聯盟中任職。

維爾德斯以反伊斯蘭、反移民著稱，加上髮型相似，他常被稱為「荷蘭特朗普」。他競選獲勝也給歐盟帶來挑戰，因為他曾向選民承諾將就退出歐盟舉行具約束力的公投，並抨擊歐盟在氣候變化和移民等問題上的一系列政策。他還稱「將確保減少湧入（荷蘭）的尋求庇護者和移民」。

由於持有反伊斯蘭觀點，他一直受到伊斯蘭極端分子死亡威脅，自2004年以來一直受到警方的嚴密保護。維爾德斯曾因侮辱摩洛哥人而被定罪，英國還曾禁止他入境。

### 歐洲右翼政黨祝賀

維爾德斯在今年的競選中，有意淡化了自己的極端言論，更多關注住房短缺、生活成本危機等熱點問題。而在外交政策方面，維爾德斯主張「荷蘭優先」。他崇拜疑歐派匈牙利總理歐爾班，鄭重宣告將會削減荷蘭支付歐盟的款項，並在歐盟接納新成員議題上設阻礙，包括烏克蘭。維爾德斯還多次表示，荷蘭應該停止向烏克蘭提供武器，並稱荷蘭需要這些武器來保衛自己。

報道稱，如果維爾德斯最終成功組建極右翼政府，那這將成為「影響歐洲和世界的政治炸彈」，維爾德斯的勝利將標誌著歐盟第五大經濟體「急劇右傾」。

法國極右翼國民聯盟領導人瑪麗娜·勒龐22日對維爾德斯重大的選舉勝利表示歡迎，稱這表明歐洲人民已準備好捍衛民族身份，「這證實了人們對捍衛民族認同的日益重視」，「正是因為有人拒絕看到民族火炬熄滅，歐洲變革的希望仍然存在」。歐爾班則對「風向的改變」表示慶賀。



▲維爾德斯的支持者在22日的出口民調公布後歡呼喝彩。法新社  
◀荷蘭大選結束一天後，選舉工作人員23日在阿姆斯特丹的會議中心計票。法新社

### 歐洲主要極右政黨

#### 荷蘭 自由黨

極右翼自由黨（PVV）由60歲的海爾特·維爾德斯領導，由於持有反伊斯蘭觀點，他一面面臨着死亡威脅，自2004年以來一直受到警方的嚴密保護。他反移民，而在外交政策方面，他主張「荷蘭優先」。

#### 法國 國民聯盟

瑪麗娜·勒龐（Marion Le Pen）（小圖）是國民聯盟領袖，勒龐主張對移民政策採取強硬路線、法國社會要進行「去伊斯蘭化」；她還主張法國退出神根區並恢復邊境管制。



#### 德國 另類選擇黨

德國右翼民粹另類選擇黨（AfD）以拋棄歐元為核心目標，該黨要求德國退出歐元區，並重啟德國馬克。他們認為西方與美國霸主的傳統聯繫已經過時，在2022年前支持北約和美國，但對拜登政府持批評態度。

#### 意大利 兄弟黨

兄弟黨（Fdi）是意大利的民族保守派和極右翼民粹主義政黨，由現任意大利總理喬治亞·梅洛尼領導，這也是意大利史上第一個極右翼政府。該黨有着仇視非法移民、排外、維護天主教徒白人權益等主張。

#### 荷蘭

11月22日，海爾特·維爾德斯領導的荷蘭極右翼自由黨贏得荷蘭議會眾議院選舉。維爾德斯以反伊斯蘭、反移民著稱，常被稱為「荷蘭特朗普」。

### 歐洲政壇右轉

#### 芬蘭

4月2日，芬蘭中間偏右在野黨國家聯合黨領導人歐爾波宣布在國會大選中勝出，該黨擊敗總理馬林領導的社會民主黨，成為議會第一大黨。

#### 瑞典

2022年10月，瑞典溫和黨、自由黨與基民黨組成新一屆聯合政府。而極右翼政黨瑞典民主黨躍升為議會第二大黨，成為大贏家。

#### 意大利

2022年9月，意大利右翼聯盟領導人喬治亞·梅洛尼宣布在議會選舉中獲勝，成為意大利歷史上首位女總理。該聯盟由意大利兄弟黨、聯盟黨和意大利力量黨組成。

### 網友評論

@tangledweb：利用反移民的言論總是能大大增加選票，但哪個國家會真正希望由一個道德底線如此低的人來領導呢？

@Actium：這一切都不是好事，偏執和恐懼的政黨正在獲勝。

@robvsnature：下一個離開歐盟的是荷蘭人嗎？

@Valmont：他看起來很瘋狂。@Enviolo：他就是很瘋狂。 大公報整理

## 反攻失利兼傳政爭 烏克蘭人心不穩

【大公報訊】據《衛報》報道：烏克蘭今夏號稱展開反攻，但因俄羅斯密布的雷區和強固的防禦工事而受阻。近日，烏克蘭內部又傳出總統澤連斯基與武裝部隊總司令之間失和，加上戰事漫長令國內外心生厭倦，內外因素結合，基輔對最終勝利的信心出現動搖。當地時間22日，烏克蘭總統澤連斯基表示，隨著冬季嚴寒襲來，烏軍在東部前線地區面臨着「艱難」的防禦行動，但南部戰線的烏軍仍在發動進攻。外媒指，開戰近兩年，兵疲馬困、前線人員傷亡不斷及西方後續軍援武器步伐緩慢，烏克蘭表示，出巨大的挫敗感，停火談判的聲音開始悄悄浮現。巴以新一輪衝突的爆發又分散人們對烏克蘭的關注度，也妨礙烏軍取得彈藥援助；西方各國內部對俄烏戰事的疲乏加劇、美前總統特朗普可能重掌白宮，更讓外界憂心最

大靠山美國的援烏前景。

連月來，基輔政界一直猜測澤連斯基與烏克蘭武裝部隊總司令扎盧日內嚴重不和。這位將軍因領導軍事行動贏得了讚譽，已被視為澤連斯基的總統競選競爭對手。稍早前，澤連斯基接受英媒採訪時稱：「如果軍人決定從政，那是他的權利，假如他進入政壇，他就不能指揮戰爭。」他接着說：「如果你在指揮戰爭的時候腦子裏想的是明天你要從政或選舉，那麼你的言論和前線指揮就會表現得像是一個政客，而不是軍人，我認為那是嚴重錯誤。」根據憲法，烏克蘭總統選舉必須於明年3月31日舉行，但是鑒於烏克蘭正處於戰爭之中，澤連斯基要求推遲選舉。



▶ 烏克蘭坦克乘員21日站在前線一輛豹2A5主戰坦克附近。法新社



▶ 以色列23日對加沙拉法進行了又一次襲擊，現場濃煙滾滾。法新社

◀ 一名在以色列襲擊中受傷的巴勒斯坦兒童23日被緊急送往納賽爾醫院。路透社

## 卡塔爾：巴以臨時停火協議今執行

【大公報訊】據法新社報道：卡塔爾外交部發言人23日表示，以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）的停火協議將於當地時間11月24日上午7時開始，首批人質會在當天下午4時獲釋。

卡塔爾外交部發言人提到，哈馬斯挾持的人質之中，明天會有13人獲釋，他們是來自於同一個家族的婦女和兒童。根據各方協助達成的協議，在4天的暫時停火期間，會有50位人質獲釋。該發言人也提到，以方周五會釋放巴勒斯坦人，但並沒有提及具體數字。

以色列政府22日凌晨批准了一項與哈馬斯交換被扣押人員和加沙地帶停火4天的協議，外界普遍預料協議將於23日生效。但以色列政府推遲計劃並表示，戰火「在24日前」都不會停下來。以色列國安顧問哈內比表示，以方手中的人質不會於24日之前獲釋。

以色列媒體引述以色列官員說法報道，協議之所以耽擱24小時，是因為哈馬斯和居中斡旋的卡塔爾尚未簽署協議，不過這名官員指出，他們樂觀認為一旦簽署，協議內容將獲落實。以色列總理內塔尼亞胡辦公室表

示，50名人質將在4天內獲釋，每天最少釋放10人。該辦公室說，在此之後只要每天再釋放10名人質，休戰期就可延長。

另外，加沙最大醫院希法醫院院長薩勒米亞和幾名醫護人員23日被以色列部隊逮捕。以色列軍方證實確有其事。以色列軍隊表示，因有證據證明希法醫院被哈馬斯用作指揮及控制中心，希法醫院院長遭拘留訊問。哈馬斯「強烈譴責」對薩勒米亞院長及其同僚的逮捕行動，並呼籲紅十字國際委員會和其他國際組織為「立即釋放這些醫務人員」而努力。